



1656年,荷兰人尼霍夫途经南京时所绘的大报恩寺琉璃塔



国外出版的画册中,有南京大报恩寺琉璃塔的原貌



复原后的大报恩寺琉璃塔 薛晓红 摄

琉璃塔女孩与大报恩寺

2015年12月17日,大报恩寺的原址上新建的大报恩寺遗址公园正式开放。公园巍峨广大气势宏伟,新式的宝塔高耸入云,不知不觉已成为南京城南的标志性建筑。或遥望,或登临,宝塔的美轮美奂都令人惊叹不已。

惊叹之余,怀古之情油然而生:六百多年前,是什么成就了奇迹?明成祖朱棣和琉璃塔之间,到底有什么故事?去《琉璃世琉璃塔》一书中一探究竟吧。



江苏凤凰文艺出版社 姁文 著

内容推荐

她是佛家弟子。为国仇家恨,捧琉璃宝塔,踏雪涉江,万里而来。他们本是叔侄,一个保疆守土九死一生,一个宽政爱民九死不悔。

成虚话,骨肉共饮;空许约,爱侣同游。

枉凝眉,手足反目;长嗟叹,同胞相煎。

红尘变幻,如琉璃流光;烽烟四起,迫宝塔渡劫。

她终如莲花安然,不着五色不见五蕴,不枝不蔓无挂无碍;而他展霸业宏图,成孤家寡人,建大报恩寺,造琉璃塔。



作者简介

姁文,70后江南女子。著有小说《琉璃世琉璃塔》《歌鹿鸣》。上海求学,南京工作,后移居海外。梦想弘扬家乡文化都城美名,成为网络小说新人。

前世

古都南京秦淮河畔长千里的大报恩寺,是继洛阳白马寺之后的中国第二座寺院。

其历史可追溯到公元3世纪东吴时期的建初寺。东吴赤乌十年即公元247年,东吴大帝孙权为康居国僧人,在长干里修建建初寺并在寺内建造阿育王塔,成为江南塔寺之始。

古寺在之后的千余年间历经沧桑,多有兴废。明洪武、建文两朝称“天禧寺”,永乐年毁于大火。明永乐十年即公元1412年,明成祖朱棣下旨在被烧毁的天禧寺上大规模重建,赐名“大报恩寺”,并同时修建九层五色琉璃宝塔,赐名“第一塔”。

大报恩寺琉璃塔被誉为“世界中古七大奇迹之一”,与万里长城、意大利的罗马斗兽场、比萨斜塔、英格兰的巨石阵、埃及的亚历山大地下陵墓、土耳其的索菲亚大教堂并列。

1656年,荷兰人约翰·尼霍夫随使团拜会大清帝国的顺治皇帝,回国后著书《东印度公司荷使晋谒鞑靼大汗》,俗称《尼霍夫游记》,是18世纪初欧洲东方热潮中最有影响力的书籍。书中配有琉璃塔插图,尼霍夫这样描绘:“那些异教和尚们为我们打开庙门,并让我们参观了一个约有一万尊佛像的大殿,寺庙的正中央建有一座瓷塔,是在鞑靼人到来以前建造的,经历多次战乱,迄今安然无恙。它的光辉业绩完美证明了那句关于‘不朽’的古谚,站在塔的最高层可以俯瞰全部城区和市郊,一直看到长江对岸。我要以诗将它凝固,将这座宝塔与世界七大奇迹并置。我,一名基督徒,竟然会对一座异教的庙宇如此折服。”

随着这本游记的出版和各种译本大量发行,大报恩寺成为最为欧洲人熟知的中国建筑。琉璃塔被誉为“东方建筑艺术最豪华最完美无缺的杰作”。作为中国和东方的象征,在之后的欧洲绘画和文学中被广泛采用。例如安徒生《天国花园》中少年东风吹嘘:“我刚从中国来,我在琉璃塔周围跳了一阵舞,把所有的风铃都弄得叮叮当当响起来!”

大报恩寺琉璃塔共九层大约高八十米。塔身八面,贴满五色琉璃,并镶嵌有上万个金箔裹身的佛像,晶莹剔透灿烂闪烁。塔顶和每层飞檐下垂有风铃,每当江南的微风拂过,风铃声阵阵清脆悦耳,仿佛少女在轻吟低唱。

明成祖修建大报恩寺,并依照大内图示造琉璃塔,正史均记载是为了报高皇后马氏之恩。《御制大报恩寺左碑》上确有“皇妣孝慈昭宪至仁文德承天顺圣高皇后”字样。但对此不少历史学家表示质疑,野史里亦有明成祖朱棣是为纪念生母碯妃而建大报恩寺之说,而其生母究竟是太祖龙兴前的定远李妃还是朝鲜贡女又争论不休,各有考据。

六百多年过去,历史的真相早已随古都金陵的数度风雨而湮灭,无论后人如何考据揣度,真正的原因除了明成祖朱棣本人,终究无人能知吧。

公元1856年,大报恩寺毁于战火,琉璃宝塔从此再不能见,成为炎黄子孙心中永远的痛。

公元2015年12月17日,在大报恩寺的原址上新建的大报恩寺遗址公园正式开放。公园巍峨广大气势宏伟,新式的宝塔轩朗壮丽,高耸入云。无论是缓步行走在金陵古都古意盎然的小街,还是驾车奔驰在南京新城崭新的大道,宝塔都时常出现在眼前,不知不觉已成为南京城南的标志性建筑。或遥望,或登临,宝塔的美轮美奂都令人惊叹不已。惊叹之余,又油然而生怀古之情:六百多年前,是什么成就了奇迹?明成祖朱棣和琉璃塔之间,到底有什么样的故事?让我们翻开书页,一探究竟吧。

今生

冬天来了。

北美的冬天,特别冷!

Jenny来自江南,初见一人高的积雪,兴奋了好几日。可满目一片白色,出门深一脚浅一脚的日子持续了两个月,Jenny也不禁开始抱怨。

回想自己当初在雪地中撒欢的表现,就是个傻子。

出校门走过一截弯曲的小道,转角处有一家餐馆。课后在这里叫份外卖,回宿舍伴着美利大餐一顿,成了这白雪茫茫中唯一的盼头。

这家外卖的盒子上印着一座高昂的塔,沧桑且严肃,Jenny一边吃着宫保鸡丁或者麻辣豆腐,一边口中嘟囔着:“知道不,这是南京的大报恩寺琉璃塔,南京是我的家乡!” Jenny很思念她的家,她的塔。

Jenny中学作为交换生前往欧洲时就已经发现,回答你从哪儿来的最佳答案,一直都是南京,琉璃塔的所在地。

作为象征之一,琉璃塔似乎比长城更为外国人所熟知。每次Jenny这么回答,老外的目光就噌地发光:“哇哦!我知道那里,琉璃塔呢!”

每次回想这样的场景,Jenny都觉得温暖又得意。

这一日,照例捧着热乎乎的宫保鸡丁,Jenny蹭过雪地。

“Hi!”一声急促的呼喊。

Jenny停下脚步,抬起头,才确定是叫自己,原来是路边的一辆车陷在雪地里,车主是一位年轻的小伙,他此刻一脸焦急,而车却越陷越深。

这并不稀奇,冬天的北美就是这样。

Jenny淡定地捋袖擦掌,招呼车主上车握好方向盘,自己奋力地在车后顶,不一会儿,车子就脱困了。车主感激地跳下来,伸出手自我介绍:“Hi, Mike!”

Jenny淡定地自我介绍, Mike很潇洒,自己也不能输了阵势,内心期待着他自己从哪儿来。

“你从哪儿来?”

来了来了! Jenny鬼魅一笑:“南京,琉璃塔的所在地!”说完便笑眯眯地期待着Mike的回答, Great! Wow! Amazing! Really!

英文也就那么几个赞叹词,哪比我大中华。可是Mike却一直没吭声, Jenny的笑容渐渐凝固,心中疑惑:“他是在纠结用哪一个词赞叹?没关系的,我都可以接受!”

Mike感受到Jenny鼓励的目光,就壮起胆子问道:“Japanese?”

Jenny不可置信地看着他,生气回复,“你才日本人呢!”“不,我是一个美国人,”Mike连连摇头,认真解释。Jenny顶着Mike愕然不解的目光,甩头不顾而去。

到了宿舍见两手空空,才想起来外卖盒子丢在Mike车旁了。Jenny胡乱骂着,热了个罐头汤。外国人,有什么文化?

一连几天, Jenny忙于考试, 两点一线忙碌于宿舍与图书馆,也只用罐头汤糊口,嘴里淡出鸟儿来。

Jenny突然被美味佳肴簇拥, Mike攒出头来,“我终于找到你了,让我们谈谈吧,关于你爱的琉璃塔。”急急的语气,缭绕得双瞳如雪后的晴空一样碧蓝。

Jenny清楚地记得,那一天是2015年末。二人一起看的,是Mike辛苦找来的俗称《尼霍夫游记》,以及那段大报恩寺宝塔盛世重现。再后来, Jenny便常听到Mike骄傲的话语:“就是她,琉璃塔女孩!” Jenny每次都会笑得疯癫。

没有什么,需要你屈尊俯就,骄傲着你的骄傲,他自然亦会为你骄傲!